

鸡公山·粮液  
信阳政务·商务接待用酒

五一到 游港澳  
喝鸡公山粮液，万人港澳五日游！  
(时间有限，速速报名，机会不容错过)

信阳市鸡公山酒业有限公司 地址：河南省信阳市洋河路茶业工业园  
ZHENYANSHI JIGONGSHAN LIUYE CHUXIAN TUKUOSHI 电话：400-019-9039 网址：www.jgsljy.cn

2013年4月27日 □中共信阳市委主管主办 □信阳日报社出版  
□国内统一刊号：CN41-0015 □信阳新闻网：http://www.xyxw.com.cn  
星期六 癸巳年三月十八 □邮发代号：35-32 □第7935期 □今日8版

## 喜迎信阳第21届国际茶文化节 信阳茶事系列报道(8)

# 茶香倾城 一叶嫩芽续发展



春满茶乡 张一帆 摄

□本报记者 赵恩峰

信阳大地春风起，毛尖出山正当时。

回首过去，硕果累累，展望明天，信心满满。

未来，我们将继续以“强基地，树品牌，抓龙头，拓市场，增效益”为基本思路，紧紧围绕茶叶基地安全、壮大龙头企业、打造信阳毛尖茶品牌、抓茶叶产业化、切实解决茶叶产业链各环节的具体问题，扩大信阳毛尖市场占有率，实现信阳茶产业跨越发展。

市茶办主任魏勇介绍说，面对信阳茶产业发展大势，市茶办将以以下工作为切入点，继续夯实基础，抓住机遇，谋划长远，务实求进，努力打造中原经济区现代茶产业示范区。

认真落实茶规划，切实做好全市茶产业发展工作。根据《河南省茶产业发展规划(2011-2020年)》、《信阳市茶产业发展规划(2012-2020)》和《信阳市2013年茶产业发展工作意见》的部署，融入中原经济区建设大局，以兴茶富民为目标，建设茶叶生态经济高地，打造

绿色茶产业强市，着力推进茶产业发展方式转变，走出一条符合信阳实际的茶产业科学发展之路。

积极做好茶园管理工作，加快有机、绿色、无公害生态茶园建设，引导规模化种植，规范化管理，推进茶叶基地标准化。进一步加强茶叶质量源头监督管理，走安全、生态、高产、优质、高效之路。大力推广使用生物有机肥，避免盲目施肥，减少环境污染。实行茶园病虫害综合治理，以农业防治为基础，推广使用生物防治和物理防治，适量运用植物源农药和矿物源农药，严禁使用国家明令禁止的农药，改善与保护农业生态环境，降低茶叶中的农药残留。引导茶叶企业(基地)开展无公害、绿色、有机农产品认证，提升茶叶安全生产水平。

努力扩大夏秋茶生产，拉长茶产业链条，以“信阳毛尖”绿茶和“信阳红”红茶为主导，同时积极引进黑茶、青茶、黄茶等生产工艺，在抓好春茶生产的同时，努力扩大夏秋茶生产，提高夏秋茶资源利用率。坚持高端茶和低端茶同步发展，以高端茶创品牌出效益，以低端茶占市场争人气。不仅要种好茶、管好茶、制好茶、卖好茶，还要不断研发茶食品、茶药品、茶用品

等，大力发展茶旅游，不断拉长茶产业链条。

加强指导，搞好技术培训等服务工作。通过组织外出参观学习，举办经验交流会、专题培训会，学习借鉴外地茶产业先进的生产管理经验和发展模式，缩小与发达地区的发展差距，提升我市茶产业现代化水平。组织市、县茶叶技术人员经常深入田间地头，为茶农、企业、大户提供技术指导，搞好技术推广服务，开展新茶园建设、茶园管理、病虫害防治、无公害生态茶园建设等方面的专业技术培训，积极推广机械化耕作、采摘、施肥、除草和地膜栽培等实用技术，及时帮助解决茶叶生产管理中出现的修剪、除草、施肥等关键技术问题。

组织企业参加外地展会，努力扩大宣传。今年，市茶办将继续组织茶企业积极参加外地的茶博会、



展销会、推介会，进一步扩大信阳毛尖和信阳红的品牌影响力、市场占有率，努力开拓国内外市场，通过宣传巩固国内市场，努力开拓省外市场，全力以赴组织好参展工作。

加快推进茶产业集聚发展。按照集聚发展的理念，一手抓产业集群发展，以浉河区茶产业集群为龙头，科学规划，扎实推进，突出重点，以点带面，带动其他县区茶产业集群发展，形成大产业集群的发展格局；一手抓产业园区建设，以信阳毛尖工业园、文新茶叶新科技园、国际茶城、卢氏茶叶、云龙包装等项目为龙头，拉动更多的茶产业项目入驻茶产业园区，以工业的理念助推茶产业发展，实现园区内的产、学、研、加、运、销一条龙，资源共享，优势互补，配套发展，互利共赢，形成全市茶产业项目的集聚发展。

编后语：到今天止，信阳茶事系列报道就全部结束了，喜迎茶文化节即将敲响，让我们感谢信阳，因为这是生我们养我们的可爱的家乡，让我们感谢信阳茶，因为它我们的生活如此浓墨重彩，第21届茶文化节是所有信阳人和所有关心信阳人的节日，以此，让我们期待信阳更美好的未来。

“水为茶之母”，是古代茶人对茶水关系的精辟概述。择水煮茶，古人给我们留下了什么？现代泡茶，我们又该如何用水？带着这个问题，本人将自己的读书笔记整理如下，与读者分享。

自从茶进入人类生活的那天起，茶和水就已经确定了密不可分的关系。那时不管人们把茶叶拿来食用、药用或是饮用，没有水都是没法用的。秦汉以前，茶在人们生活中的饮用地位尚未确立，人们对茶水关系的认识还处在不自觉的状态。秦汉以后，茶在人们生活中的饮用地位确立了，人们对茶水关系的认

识便进入到自觉实践的阶段。随着经验的积累，魏晋以后嗜茶之人就非常注重择水煮茶了。到了宋代，茶人就开始从理论上提炼和总结茶与水的关系。比如：宋代茶人苏廙(音：义)在《仙芽传》第九卷“十六汤品”一文中就明确指出：“汤者，茶之司

命。若名茶而滥汤，则与末同调矣。”意思是说，水是煮茶的关键，如果好茶没有用好水煮，那就跟普通茶的味道没有区别。到了明代，许次纾在《茶疏》中写到：“精茗蕴香，借水而发，无水不可与论茶也。”意思是说，好茶叶的色香味等内在品

质，都是借水而发，没有水怎么去谈论茶呢？另一茶人张大复说得更明白，他在《梅花草堂笔谈》中提出：“茶性必发于水。八分之茶，遇十分之水，茶亦十分矣；八分之水，试十分之茶，茶只八分耳。”强调了茶的内在品质必须通过水的冲泡或煮

后才彰显；水质的优劣与茶汤品质密切相关。

古人关于茶水关系的精辟论述，也为现代科学研究所证明。茶叶作为一种固体的物质，没有水就不能成为饮品。茶叶的色香味都是靠沸水的冲泡浸出的。在茶与水的交融中，由于水中所含的矿物质与茶叶中所含的茶黄素、茶红素等呈色物质会产生化学反应，因此水质的软硬清浊对茶汤的色泽明亮度、滋味鲜爽度有着至关重要的影响。茶与水的密切关系，使那些爱茶者择水煮茶，以得品茗之真趣。

(下转 A3 版)

## 择水烹茶话古今

宋效忠

(2013年4月9日)

固始县

### 被评为「中国最具海外影响力市县(区)」

本报讯(蒋向辉)日前，第二届“中国最具海外影响力市县(区)”颁奖典礼在香港举行，固始县等内地48个市县(区)榜上有名。

此次评选活动由香港《大公报》主办，入选对象主要是国内在经济建设、社会改革、特色产业等方面作出积极贡献，产生较大影响的市县(区)。

固始县此次能够获选“中国最具海外影响力市县(区)”，主要得益于固始“根亲文化”的品牌影响力，得益于固始用根亲文化演绎经济发展大戏。固始县跻身“中国最具海外影响力市县(区)”，对于进一步提升“根亲文化”品牌价值，优化招商引资环境，促进外向型经济发展、增强县域经济竞争力意义重大。

固始县被海内外华人尊为“唐人故里、闽台祖地”，并被誉为“全球华人最向往的根亲圣地之一”。作为历代中原南迁的肇始地和集散地，历史上，曾有四次大规模移民南迁，其中，影响最大的有两次，一次是唐初陈政、陈元光父子率府兵、乡勇8000多人进入福建，开发建设漳州地区，陈元光由此被尊称为“开漳圣王”；另一次是唐末王审知兄弟三人率义军入闽，统一八闽大地，王审知由此被尊称为“闽王”。千百年来，这些入闽先人的后裔渐次播迁至粤、台、港、澳及海外各地。

据王启1986年8月在美国远流出版社出版的《华侨为何称唐人》专著中考证：现在侨居在国外的华人和华侨后裔，无论是早期移居台湾和东南亚，还是后期移民欧美及世界各地的，他们大多数是唐初、唐末固始籍移民的后裔。他们自称为“唐人”，聚居的街区称为“唐人街”或“唐人町”。所以，无论是客家人、闽台同胞，还是海外侨胞都与“中原侨乡、唐人故里、闽台祖地”——“光州固始”，有着源远流长、一脉相承的血缘、文缘、史缘、地缘关系。近年来，通过闽、粤、港、澳、台同胞和海外侨胞的寻根活动，带动并促进了固始经济社会的发展。

## 奏响工业发展最强音

——访商城县人民政府县长周哲

□本报记者 向坤

“商城的工业发展有先天的不足，起步较晚；但更具有后天的优势，有丰富的农副产品优势、劳动力资源优势、交通区位优势和高度的重视工业发展营造的良好环境优势。”一语道出，商城县人民政府县长周哲就直奔主题，“作为一个传统的工业小县，近年来商城坚持实施工业强县战略，工业经济悄然兴起。2012年，商城县工业增加值完成34.9亿元，其中规模以上工业增加值完成24.9亿元，增幅位居全市第一。新增省级以上著名商标9个，省优产品17个。县产业集聚区累计入驻企业达58家，开工投产34家，实现产值60.5亿元。”

“我在今年的县政府工作报告中提出：全县

型工业化，将抓好八个方面的重点：

——抓开放带动。坚持对外开放，引资、兴产业、促就业，大力发展开放型经济，为工业发展注入源头活水。以招商引资为主攻方向，发挥“以商招商”主渠道作用，围绕产业集聚区农副产品加工、服装纺织等主导产业实施延链补链招商。力争全年引进外来投资15亿元以上，产业集聚区引进投资亿元以上的项目3个以上。

——抓集聚平台。积极利用宁西铁路二线建设、

型工业化，将抓好八个方面的重点：

——抓开放带动。坚持对外开放，引资、兴产业、促就业，大力发展开放型经济，为工业发展注入源头活水。以招商引资为主攻方向，发挥“以商招商”主渠道作用，围绕产业集聚区农副产品加工、服装纺织等主导产业实施延链补链招商。力争全年引进外来投资15亿元以上，产业集聚区引进投资亿元以上的项目3个以上。

——抓集聚平台。积极利用宁西铁路二线建设、

## 新县 耕地保护工作成效显著

本报讯(卢静 钱洪波 冯德平)近年来，新县积极探索加强耕地保护工作，一方面牢牢守住全县基本农田这根“红线”，另一方面全力保障经济社会发展的合理用地需求，取得了显著成效。

该县建立县、乡、村、组四级耕地保护动态巡查网络体系，各行政村还明确1名耕地保护协管员，定期或不定期对全县范围内的耕地和基本农田进行全方位巡查，及时发现和制止非法占用耕地行为，切实将违法用地消灭在萌芽状态，筑牢耕地保护防火墙。该县将耕地保护工作列入政府目标考核，确保全县2.36万公顷耕地和1.56万公顷基本农田保有量不减少、质量不降低。

该县严格执行耕地占补平衡制度，凡是非农业建设用地占用耕地的，一律实行“占一补一、

先补后占”制度，建立全县占补平衡指标使用、管理工作平台，实行“统一计划、统一管理、协商借用、有偿使用”，鼓励企业自行完成占补平衡，在项目的立项和报批中，予以优先安排。加强建设用地预审，对不符合土地利用总体规划和补充耕地方案不切实可行的建设项目不报批，不符合国家产业政策的不报批。

该县建立“政府负责、国土部门承办、相关部门协调、社会广泛参与”的国土整治监管工作机制，上下联动，确保项目资金规范、安全、有效使用，有序推进国土整治项目的实施，提高耕地综合使用效益。该县投资2.2亿元，实施土地开发整理项目60个，整理土地6000公顷，新增耕地2133公顷；实施砖瓦窑厂、空心村和工矿废弃地“三项整治”，复垦耕地183.64公顷，新增耕地165.24公顷。

关注工业 学习工业  
研究工业 支持工业

园林·香江帝景提示  
今天起信阳第二十一届国际茶文化节  
还有1天  
VTP 0376 6765666 8888 8888 8888 8888 8888 8888  
责编：徐立明 赵雪峰 照排：邢夏